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le ler novembre 1990 

TO/À: Tous les participant(e)s 
Conférence exécutive 

FROM/DE: Sous-ministre adjoint 
Finances, gestion du personnel et 

administration 
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Avec l'accord du Comité de Direction du Ministère 
(CDM), le sous-groupe du mandat du Comité directeur du 
développement organisationnel a fait un sondage sur la 
connaissance et la compréhension des employés au sujet du mandat 
d'ISTC. 

Le rapport ci-joint sur les résultats du sondage vous 
est envoyé pour votre gouverne et pour discussion à la Conférence 
exécutive de novembre. 

W.E.R. Little 

Pièce jointe 
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l'Immigration. 



CONTENU 

I. Introduction et sommaire des résultats 

A. Introduction 

B. Sommaire des résultats 	  2 

II. 	Principaux résultats 

A: 	Compréhension et appui du mandat d'ISTC 

1. Vue d'ensemble 	  4 
2. Niveau du travail 	  6 
3. Pertinence des tâches 	  7 

4. Secteurs de travail 	  8 

B: 	Comment les employés ont-ils pris connaissaance du mandat d'ISTC? 

I. Vue d'ensemble 	  10 

2. Niveau du travail 	  11 

3. Pertinence du travail 	  12 
4. Secteurs de travail 	  13 

C: 	Importance relative accordée aux activités du Ministère 

1. Vue d'ensemble 	  14 
2. Collecte et diffusion des renseignements 	  15 

3. Financement des projets 	  16 
4. Promotion et défence 	  17 

5. Niveau du travail 	  18 
6. Pertinence des tâches 	  20 
Z Secteur de travail 	  22 

D: 	Le mandat d'ISTC et les autres facteurs 	  24 



Comment les employés perçoivent le mandat dYSTC 

Rapport de l'enquête sur le mandat 

Sommaire et analyse des commentaires écrits 

W. 	Annexe (méthodologie) 	  35 

Figures 

Figure 1 - Éléments du mandat 	  5 
Figure 2 - Éléments du mandat selon le niveau de travail 	  6 
Figure 3 - Éléments du mandat selon la pertinence du travail 	  7 
Figure 4 - Éléments du mandat selon le secteur de travail 	  8 
Figure 5 - Pertinence du mandat selon le secteur du travail 	  9 
Figure 6 - Moyen de prendre connaissance du mandat 	  10 
Figure 7 - Prendre connaissance du mandat selon le niveau de travail 	  11 
Figure 8 - Prendre connaissance du mandat selon la pertinence du travail 	 12 
Figure 9 - Prendre connaissance du mandat selon le secteur de travail 	  13 
Figure 10 - Importance accordée aux activités d'information 	  15 
Figure 11 - Importance accordée aux activités à la science 

et à la technologie 	  16 
Figure 12 - Importance accordée aux activités 

de soutien et de promotion 	  17 
Figure 13 - Importance accordée aux activités de science 

et de technologie 	  18 
Figure 14 - Importance accordée aux activités de soutien 

et de promotion selon le niveau de travail 	  19 
Figure 15 - Importance accordée aux activités d'information selon 

la pertinence du travail 	  20 
Figure 16 - Importance accordée aux activités scientifique et 

technologique selon la pertinence du travail 	  21 
Figure 17 - Importance accordée aux activités de soutien et de 

promotion selon la pertinence du travail 	  21 
Figure 18 - Importance accordée aux activités d'information et de 

soutien selon le secteur de travail 	  22 
Figure 19 - Importance accordée aux activités de défenses et de bourses 

selon le secteur de travail 	  23 



Tables 

-  111  - 

Tableau 1 
- Sommaire des 12 commentaires écrits 

Tableau 2 
- Répartition d'échantillonnage et de la 

Tableau 3 
- Répartition d'échantillonnage et de la 

Tableau 4 
- Répartition d'échantillonnage et de la 

les plus fréquents 	  33 

population selon l'âge 	  36 

population selon le gendre 	  36 

population selon le groupe 	  36 

ni  



identifier les problèmes reliés à la compréhension du mandat, e 

déterminer les méthodes qui pourraient servir à instaurer une 
compréhension commune du mandat et un engagement commun à 
l'égard de celui-ci. 

Dans quelle mesure le mandat avait-il été compris et expliqué, et dans 
quelle mesure se rapportait-il aux tâches des employés et était appuyé 
par ces derniers; 

Comment les employés avaient-ils pris connaissance de ce mandat; 

Quelle priorité les employés estimaient-ils que le Ministère accordait à 
certaines activités; 

Quelques questions concernant les caractéristiques démographiques, 
destinées à aider les enquêteurs à analyser les résultats; et 

Une section consacrée aux commentaires. 

L'enquête comportait cinq volets principaux : 
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I - Introduction et Sommaire des résultats 

A. Introduction 

À la fin du mois de juin, le Sous-comité du mandat que le Comité directeur du 
développement organisationnel avait chargé d'effectuer cette enquête a distribué un 
questionnaire à tout le personnel d'ISTC. L'objectif de l'enquête était le suivant : 

Sur environ 2 200 employés d'ISTC, plus de 600 ont participé à l'enquête. Cela représente 
un taux de réponse de 26 %. Tous les sous-groupes de la population (âge, sexe, groupe de 
travail, région, etc.) étaient assez bien représentés. D'autre part, une très forte majorité 
d'employés a favorablement accueilli cette enquête. 
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B. Sommaire des résultats 

L'enquête a été menée en partie parce que le CDDO estimait que le mandat du Ministère 
n'était pas bien compris par les employés. Les résultats semblent confirmer cela. La 
plupart des employés estiment qu'ils ne comprennent pas tellement bien le mandat. En 
outre, moins de 10 % des employés considèrent qu'on le leur a bien expliqué. Malgré ce 
faible degré de compréhension du mandat, la plupart des employés appuyent celui-ci 
quelque peu ou très fortement. 

En ce qui concerne la façon dont les employés ont pris connaissance du mandat, beaucoup 
ont mentionné diverses sources (publications et autres membres du personnel). L'exposé du 
SM était la source principale, pour ceux qui avaient pu assister à la conférence. En 
deuxième place, 35 à 41 % des répondants ont indiqué que Précis, les gestionnaires et les 
journées de réflexion avaient été des sources d'information importantes ou très 
importantes. En cinquième place, 24 % des répondants ont indiqué que les plans de travail 
étaient d'importantes sources d'information au sujet du mandat. Et surtout : très peu 
d'employés considèrent leurs superviseurs immédiats comme une source principale 
d'information à ce sujet. 

En ce qui a trait à la priorité que le Ministère accorde à diverses activités, les opinions des 
employés varient beaucoup : 32 % des répondants estiment que le Ministère accorde 
beaucoup d'importance au financement de nouvelles technologies industrielles, alors que 
62 % croient qu'il se consacre particulièrement à la fourniture de renseignements sur les 
possibilités commerciales. 

Plusieurs facteurs peuvent expliquer les différences d'opinion entre les employés, 
notammant : le niveau du travail (personnel de soutien, agents, gestionnaires), dans quelle 
mesure l'employé estime que son travail se rapporte au mandat et, le secteur dans lequel on 
travaille. En général, le personnel de soutien connait moins et appuye moins le mandat. 
D'autre part, le personnel de soutien a tendance à s'informer au sujet du mandat d'une 
manière différente de celle des agents et des gestionnaires : comparativement au personnel 
de direction, il utilise plus souvent la documentation écrite. Finalement, il ne perçoit pas 
l'importance que le Ministère accorde aux activités de la même façon que les agents ou les 
gestionnaires. Dans certains cas, il estime que le Ministère accorde une grande importance 
à certaines activités (fourniture d'information technologique), et dans d'autres cas, c'est le 
contraire (fourniture de bourses aux étudiants en sciences). 

Lorsqu'un employé considère que son travail ne se rapporte pas bien au mandat d'ISTC, 
cela a une influence considérable sur les réponses qu'il donne à beaucoup de questions 
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posées dans le cadre de l'enquête. Ceux qui estiment que leur travail est moins pertinent 
ont tendance à moins bien comprendre le mandat et à l'appuyer moins fortement. En 
outre, ces employés sont moins influencés par les diverses sources d'information (contacts 
personnels ou documentation écrite). Finalement, la mesure dans laquelle l'employé évalue 
la pertinence de son travail a une influence sur sa façon de percevoir l'importance relative 
que le Ministère accorde à diverses activités. Par exemple, 52 % des répondants qui 
considèrent que leur travail se rapporte au mandat d'ISTC croient que le Ministère accorde 
beaucoup d'importance à son rôle de défenseur de l'industrie, alors que seulement 19 % de 
ceux qui estiment que leur travail n'est pas pertinent ont exprimé cette opinion, ce qui 
correspond à un écart de 32 %. 

Bien que le secteur où l'employé travaille ait moins d'incidence sur les questions reliées au 
mandat et la façon dont il perçoit l'importance relative qu'ISTC accorde aux activités, on a 
observé quelques différences remarquables entre les divers secteurs. Par exemple, 
seulement 5% des employés des secteurs du tourisme, de l'industrie et de la technologie; 
de la Science et Tourisme Canadal  estiment qu'ils comprennent bien le mandat, contre 
15% des employés des bureaux régionaux. Dans le Secteur de la politique, la proportion 
des employés qui pensent que leur travail est fortement relié au mandat est supérieure à 
celle qu'on a enregistré dans tous les autres secteurs, où la moyenne est inférieure à 20%. 

En ce qui concerne l'apprentissage du mandat, l'exposé du SM est considéré moins 
important par les employés du Secteur de la politique et plus important par le personnel 
des directions générales du tourisme, de l'industrie, de la technologie, de la gestion du 
personnel, de l'administration et des communications (FGPA/Comm.) -- 63% et 40% 
respectivement. 

On a aussi observé certaines différences entre les secteurs, en ce qui concerne la façon 
dont les employés perçoivent les priorités d'ISTC. Dans les secteurs du tourisme, de 
l'industrie et de la technologie, 51% des employés pensent que le Ministère accorde 
beaucoup d'importance à la collecte de renseignements sur la commercialisation, contre 
71% des employés des bureaux régionaux. Dans le Secteur de la politique, 44% des 
employés estiment que le Ministère accorde beaucoup d'importance à son rôle de 
défenseur, contre seulement 28% dans les régions. 

L'influence d'autres facteurs -- tels l'âge, le sexe, la région et l'ancienneté -- sur les réponses 
fournies était faible ou inexistante. 

1L'analyse des données des secteurs des Sciences et du Tourisme a été intégrée à celle du secteur de l'Industrie et de 

la Technologie parce que le nombre de réponses reçues des deux premiers secteurs était trop minime et que leurs responsabilités 

s'apparentaient à celles du secteur Industrie et Technologie. 
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- PRINCIPAUX RÉSULTATS 

A. Compréhension et appui du mandat d'ISTC 

1. Vue d'ensemble 

Seulement 21 % des répondants estiment qu'ils comprennent bien ou très bien le 
mandat du Ministère et moins de 65 % qu'ils le comprennent assez bien. Toutefois, il 
ne faut pas oublier qu'il ne s'agit pas ici d'une analyse objective de la compréhension 
réelle du mandat par les employés, mais plutôt d'une analyse "subjective" visant à 
déterminer dans quelle mesure ils pensent  le comprendre. Néanmoins, lorqu'on a leur a 
demandé d'indiquer quelle importance ils estiment que le Ministère accorde à diverses 
activités, on a obtenu des réponses variées. Cela indique que le consensus est faible et 
donc que le niveau de compréhension est faible -- un résultat "objectif'. En outre, 
psychologiquement, les gens n'aiment pas admettre qu'ils en comprennent pas. Ce n'est 
pas la réponse "socialement désirable". Par conséquent, il est probable que le niveau de  
compréhension était encore plus faible que ne l'ont indiqué les répondants.  

À la question "Dans quelle mesure vos tâches se rapportent-elles au mandat d'ISTC?", 
seulement 19 % ont répondu "bien" ou "très bien", alors que 21 % ont répondu "mal". 
Les réponses à la question "Dans quelle mesure le mandat d'ISTC vous a-t-il été 
expliqué?" vont dans le même sens. Moins de 10 % des répondants ont indiqué que le 
mandat leur avait été bien expliqué, et 57 % qu'il leur avait été assez bien expliqué. 



Figure 1 
Éléments du mandat 
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En ce qui concerne l'appui accordé au mandat, les employés du Ministère ont exprimé 
des opinions très marquées et clairement opposées. Presque personne n'appuie 
"fermement" le mandat. Toutefois, plus de 31 % des répondants l'appuient "très 
fermement" et près de 55 % "modérément". Ces résultats sont présentés dans la Figure 

1. 

Lorsqu'on compare les réponses aux questions concernant la compréhension et l'appui 
du mandat, il n'est peut-être pas surprenant d'observer que ceux qui comprennent le 
moins le mandat sont aussi ceux qui l'appuient le moins : 79 % des répondants qui ont 
indiqué qu'ils le comprennent bien l'appuient fermement; par contre, moins de 25 % de 
ceux qui le comprennent moins bien l'appuient entièrement. La connaissance favorise 
non seulement la compétitivité mais aussi l'engagement.  

On recommande que la direction continue de s'efforcer de 
renseigner les employés du Ministère au sujet du mandat d'ISTC, 
verbalement et par écrit, surtout en ce qui concerne les nouveaux 
éléments du mandat qui doivent bientôt être publiés. 
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Figure 2: Éléments du mandat 
selon le niveau de travail 
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2. Niveau du travail 

Le niveau du travail a une incidence considérable sur le degré de compréhension du 
mandat, la mesure dans laquelle l'employé estime que son travail se rapporte au mandat 
et que le mandat lui a été expliqué, et la fermeté de l'appui qu'il lui accorde. Si 62 % 
de l'ensemble des répondants estiment qu'ils comprennent assez bien le mandat, 
seulement environ 10 % des employés de soutien interrogés ont indiqué qu'ils le 
comprennent bien ou très bien. Parmi les agents et les gestionnaires, les pourcentages 
sont, respectivement, de 23 % et de 44 %. Cela indique que le pourcentage double 
chaque fois qu'on passe à un degré supérieur de la hiérarchie des niveaux du travail. 
On observe des caractéristiques très similaires, en ce qui concerne les questions portant 
sur la corrélation entre les tâches des employés et le mandat et sur les explications 
qu'on leur a fournies. Il en va de même pour la question portant sur l'appui accordé au 
mandat, sauf que les réponses des employés sont moins souvent négatives que pour les 
deux question précédentes : 24 % du personnel de soutien, 40 % des agents et 47 % des 
gestionnaires appuient fermement ou très fermement le mandat. On trouvera un 
sommaire de ces résultats à la Figure 2. 
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3. Pertinence des tâches 

La pertinence des tâches à l'égard du mandat a une incidence considérable sur le degré 
de compréhension du mandat, la mesure dans laquelle l'employé estime que le mandat 
lui a été expliqué, et la fermeté de l'appui qu'il lui accorde. Comment s'expliquent ces 
corrélations? Une interprétation possible : si un employé ne perçoit pas la pertinence 
du mandat, on peut en déduire que celui-ci ne lui a pas été bien expliqué et donc qu'il 
ne le comprend pas. En outre, il est difficile d'appuyer fermement un mandat lorsqu'on 
ne perçoit pas que les tâches qu'on effectue s'y rapportent. En ce qui concerne cette 
question, 82 % de ceux qui estiment que leurs tâches se rapportent fortement au mandat 
appuient celui-ci, contre 16 % seulement de ceux qui considèrent qu'elles ne sont pas 
pertinentes Figure 3. 

Figure 3: Eléments du mandat 
Selon la pertinence du travail 
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Figure 4: Eléments du mandat 
selon le secteur de travail 
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4. Secteurs de travail 

On a observé des différences notables parmi les divers secteurs sur l'opinion des 
employés quant à la qualité des explications fournies sur le mandat. Notons que, d'un 
extrême à l'autre, seulement 50% des répondants du secteur Industrie et Technologie 
croyaient que le mandat avait été bien expliqué, alors que plus de 15% des répondants 
des bureaux régionaux pensent de même. On constate les mêmes résultats au niveau de 
la compréhension du mandat. Une plus forte proportion des répondants du secteur 
Politique (30%) estiment qu'ils comprennent le mandat (peut-être parce qu'ils ont été 
plus étroitement liés à son élaboration). D'autre part, seulement 13% de ceux des 
secteurs des Opérations et des Programmes économiques des autochtones partagent 
cette opinion. Quant à l'appui donné au mandat, tous les secteurs semblent appuyer le 
mandat au même degré (environ 35% l'appuient fortement ou très fortement tel que 
l'indique la Figure 4. 
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En ce qui concerne la pertinence des tâches par rapport au mandat, on n'a pas 
observé de différences statistiquement significatives entre les directions générales 
sectorielles. Alors que près de 30 % des répondants appartenant à la Direction 
générale des politiques estiment que leur travail se rapporte très bien au mandat, 
c'est le cas de 20% de ceux des autres directions générales tel que l'indique la 
Figure 5. 

Figure 5: Pertinence du mandat 
selon le secteur du travail 
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Figure 6 
Moyen de Prendre connaissance du mandat 
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B. Comment les employés ont-ils pris connaissance du mandat d'ISTC? 

1. Vue d'ensemble 

La réponse la plus fréquente : lors de la conférence du SM. Près de 52 % des 
répondants ont indiqué que ce moyen de communication avait été important ou très 
important. La revue Précis occupe la seconde place : 41 % des répondants ont 
indiqué qu'elle leur a permis de s'informer au sujet du mandat. Tout de suite après 
Précis, en troisième place, on trouve les membres de la direction autres que les 
superviseurs (39 %), et, immédiatement ensuite, les journées de réflexion. Les plans 
de travail sont aussi considérés comme des documents importants à cet égard 
(24 %). Voir la représentation graphique des résulats à la Figure 6. 
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Figure 7: Prendre connaissance du mandat 
selon le niveau de travail 
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2. Niveau du travail 

En ce qui concerne la façon de prendre connaissance du mandat, on n'observe pas 
de différences considérables entre les divers niveaux de travail : à tous les niveaux, 
les répondants ont jugé utiles Précis et l'exposé du SM. Toutefois, les superviseurs 
ont été mentionnés plus souvent par les gestionnaires que par les agents et les 
employés de soutien. Près de 60 % des gestionnaires ont indiqué que leurs 
superviseurs les avaient renseignés sur le mandat d'ISTC, alors que seulement 32 % 
des autres employés estiment que leurs gestionnaires sont d'importantes sources 
d'information dans ce domaine. Par contre, les agents et les employés de soutien 
estiment que les journées de réflexion sont plus utiles à cet égard que leurs gestion-
naires. D'autre part, la majorité des gestionnaires ont indiqué que la conférence 
SM/EX est une très importante source de renseignements sur le mandat. On 
trouvera les résultats à la Figure 7. 



Figure 8: Prendre connaissance du mandat 
selon la pertinence du travail 
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3. Pertinence du travail 

Pour être bien renseigné sur le mandat, il ne suffit pas simplement d'avoir eu 
l'occasion d'en prendre connaissance. La question est plus complexe. Lorsque les 
tâches qu'il accomplit ne semblent pas se rapporter au mandat, l'employé est moins 
enclin à s'intéresser à celui-ci. Les répondants dont les tâches se rapportent le 
moins bien au mandat d'ISTC sont ceux qui ont indiqué le moins fréquemment que 

Précis, les gestionnaires ou même l'exposé du SM leur avaient permis de prendre 
connaissance de ce mandat Figure 8. En somme, nous avons tendance à mieux nous 
informer sur les questions qui nous concernent. 

On recommande que les gestionnaires et les  
superviseurs fassent un effort spécial pour  

montrer aux employés, en particulier au personnel 
de Soutien, comment leur travail contribue à 
l'effort global 'd-U Ministère. Pour  cela i  ils  
devraient les rencontrer en personne, dans le 
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Figure 9: Prendre connaissance du mandat 
selon le secteur de travail 
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4. Secteurs de travail 

Tout comme les employés des divers niveaux de travail, ceux des divers secteurs ont 
pris connaissance du mandat par divers moyens. Si, dans plusieurs secteurs, on 
accorde la même importance à Précis, d'autres publications d'ISTC ont été 
reconnues comme très importantes dans les bureaux régionaux (46%), alors que, 
parmi tous les secteurs, ceux des PEA et des opérations leur accordaient le moins 
d'importance. En ce qui concerne un autre moyen de communication -- le 
superviseur immédiat -- ce facteur est considéré comme le plus important par les 
"autres" secteurs de politiques (44%) et le moins important par les directions 
générales des FGPA/Comm (23%). Un dernier exemple: l'exposé du SM est 
considéré comme le moyen de communication le plus important par les employés 
des directions générales du tourisme, de l'industrie, de la technologie et des 
FGPA/Comm. (63%) et moins important par ceux du secteur de la politique, dont 
40% seulement estiment que cet exposé avait été un moyen très important de 
prendre connaissance du mandat. (Figure 9). 
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C. Importance relative accordée aux activités du Ministère 

1. Vue d'ensemble 

On a présenté aux répondants une liste des principales activités du Ministère et on 
leur a demandé d'indiquer l'importance que, selon eux, celui-ci accorde à chacune 
d'elles. On peut regrouper les activités dans trois catégories globales : collecte et 
diffusion de renseignements, financement de projets et soutien général à l'industrie, 
à la science et à la technologie ou défense des intérêts de celles-ci. 

Lorsqu'on interprète les réponses à cette question, on doit tenir compte du fait 
qu'elles reflètent les opinions des répondants, soit la façon dont ils perçoivent les 
priorités du Ministère. Il ne s'agit pas nécessairement des priorités réelles d'ISTC, 
lesquelles ne pourraient être déterminées que dans le cadre d'une étude approfondie 
des ressources affectées à ces activités. En somme, ces réponses indiquent dans 
quelle mesure le personnel est renseigné sur les activités d'ISTC. 

2. Collecte et diffusion des renseignements 

Beaucoup de répondants pensent que le Ministère accorde beaucoup d'importance à 
l'information et ont indiqué que, dans ce domaine, le rôle du nouveau ministère est 
prépondérant. Plus de 50 % des répondants estiment que le Ministère accorde une 
grande ou très grande importance à trois des quatre activités reliées à la fourniture 
d'information (de 35 % de réponses positives pour les "études" à 61 % pour 
l'"information sur les marchés" comme est indiqué dans la Figure 10. 

14 



70 

60 

50 

40 

30 

20 

10 

Etudes Généralités 
o  

Commercialisation 	Compétitivité 

Figure 10: Importance accordée 
aux activites d'information 

Comment les employés per  çoiventle mandat d'ISTC 
Rapport de l'enquête sur le mandat 

15 



Figure 11: Importance accordée aux 
activités reliées à la science et à la technologie 
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3. Financement des projets 

Par contre, il apparaît clairement que les employés pensent que le Ministère 
favorise de moins en moins les projets de financement direct. Moins de 50 % des 
répondants estiment que le Ministère accorde une grande ou très grande importance 
à l'aide financière directe (c'est le cas pour toutes les questions portant sur ce sujet : 
de 37 •% de réponses positives pour "le financement de l'acquisition de technologie" 
à 48 % pour le la promotion des liens scientifique entre l'industrie, le gouvernement 
et le milieu universitaire. Voir Figure 11. 
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Figure 12: Importance accordée aux 
activités de soutien et de promotion 
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4. Promotion et défense 

Dans quelle mesure les répondants considèrent-ils que le mandat du Ministère 
consiste à promouvoir et à défendre l'industrie, la science et la technologie? Pour 
les huit activités de ce type, le pourcentage des réponses positives se situe à mi- 
chemin entre ceux qui se rapportent à la "collecte de renseignements" et au 
"financement". D'une part, respectivement 53 % et 49 % des répondants pensent 
que le Ministère accorde beaucoup d'importance à la promotion des entreprises 
appartenant à des autochtones et à la défense des intérêts de l'industrie canadienne 
dans le cadre de négociations commerciales. En ce qui concerne la promotion du 
tourisme, des petites entreprises et defense, les pourcentages de réponses positives 
variaient entre 45 % et 32 %. Voir la Figure 12. 
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Figure 13: Importance accordée aux 
activités de science et de technologie 

selon le niveau de travail 
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5. 	Niveau du travail 

Lorsqu'on examine l'influence du niveau du travail sur l'importance que, selon les 
employés, le Ministère accorde à diverses activités, on remarque qu'il existe de 
fortes corrélations entre le niveau du travail et 13 des 17 activités. Toutefois, les 
corrélations varient selon l'activité. Comparativement aux agents et aux 
gestionnaires, les employés de soutien estiment que le Ministère accorde plus 
d'importance à plusieurs activités : financement de projets scientifiques, 
fourniture d'information technologique, soutien auux petites entreprises, 
financement de l'achat de technologie et promotion de l'utilisation de la science 
pour le développement technologique. Par exemple, 53 % du personnel de 
soutien, 44 % des agents et 28 % des gestionnaires estiment qu'ISTC accorde une 
grande ou très grande importance au soutien aux petites entreprises Figure 13. 
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C'est le contraire en ce qui concerne la défense de l'industrie, le programme de 
bourses, les entreprises appartenant à des autochtones, les analyses, les 
négotiations commerciales, la promotion des liens entre la science et l'industrie, 
la collecte de renseignements et la promotion des capacités scientifiques. Par 
exemple, 27 % du personnel de soutien, 32 % des agents et 45 % des 
gestionnaires estiment que le Ministère accorde une grande ou très grande 
importance rôle de 	 l'adoption de lois (pour plus de détails, voir la Figure 14). 

Cette anomalie peut-elle s'expliquer? Oui, dans une certaine mesure. Le 
personnel de soutien a tendance à croire que le Ministère accorde le plus 
d'importance aux activités plus traditionnelles. On a déjà observé que ce groupe 
connaît moins bien le mandat. Les agents et les gestionnaires connaissent mieux 
les nouvelles attentes du Ministère et cela apparaît dans leurs réponses. Tout 
cela nous amène à poser la question suivante : que pouvons-nous faire pour 
garantir que tous les membres de l'équipe, du personnel de soutien aux 
gestionnaires supérieurs, perçoivent d'une manière uniforme la nature et les 
objectifs du Ministère? 

Figure 14: Importance accordée aux 
activités de soutien et de promotion 
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Figure 15: Importance accordée 
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6. 	Pertinence des tâches 

Il existe aussi une corrélation entre le type de travail et la façon dont on perçoit 
le Ministère. Les répondants qui estiment que leurs tâches ne se rapportent pas 
bien au mandat d'ISTC n'ont pas reconnu une si grande importance à bon 
nombre des 17 activités du Ministère qui leur avaient été présentées. Par 
exemple, alors que 53 % des employés de cette catégorie estiment que le 
Ministère accorde beaucoup d'importance à la fourniture d'information destinée 
à améliorer la compétitivité, c'est le cas pour près de 75 % des répondants de 
l'autre catégorie Figure 15. Autre exemple : en ce qui concerne le soutien aux 
entreprises appartenant à des autochtones, 37 % des répondants dont les tâches 
se rapportent le moins bien au mandat estiment que le Ministère accorde 
beaucoup d'importance à cette activité, contre 63 % de ceux dont les tâches se 
rapportent bien au mandat (Figure 17). On observe une forte corrélation entre la 
pertinence des tâches de l'employé et le degré d'importance que, selon lui, le 
Ministère accorde à 13 des 17 activités choisies. On trouvera les détails dans les 
Figures 15, 16 et 17. 
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Figure 16: Importance accordée aux 
activitées scientifique et technologique 
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Fig. 18 Importance accordée aux activités 
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7. 	Secteur de travail 

Lorsqu'on considère les quatre principaux domaines d'activité du Ministère 
(collecte et diffusion d'information, défense, soutien à l'industrie et financement 
des programmes), on remarque des différences dans la façon dont les secteurs 
d'ISTC se situent par rapport au Ministère. Alors qu'un peu plus de 48 % des 
répondants appartenant à la Direction générale des politiques pensent qu'ISTC 
accorde beaucoup d'importance à l'information axée sur la commercialisation, 
c'est le cas pour 70 % de ceux des bureaux régionaux. En ce qui concerne les 
activités de soutien et de promotion, par exemple le soutien aux "petites 
entreprises" : 53 % des répondants appartenant aux bureaux régionaux estiment 
que le Ministère accorde beaucoup d'importance à cette activité, contre un peu 
moins de 38 % de ceux de la Direction générale des politiques, mais on a 
enregistré des résultats similaires, en qui concerne la Direction générale de 
l'industrie et de la technologie et celle des opérations. (Voir la Figure 18). 
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D'autre part, 44 % des répondants appartenant à la Direction générale des 
politiques pensent qu'ISTC accorde beaucoup d'importance à la "défense", contre 
21 % de ceux des directions générales des services. Finalement, nous examinons 
l'importance qu'ISTC accorde, en particulier les bourses selon les répondants, aux 
programmes financés. Alors que 62 % des répondants appartenant à la Direction 
générale des politiques estiment que le Ministère accorde beaucoup d'importance 
à cette activité, seulement 33 % de ceux de la Direction générale de l'industrie 
et de la tecjnologie sont de cet avis. (Voir la Figure 19). 
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D. 	Le mandat d'ISTC et les autres facteurs 

L'âge et le sexe ont peu d'influence sur les réponses, surtout lorsqu'on tient compte du 
"niveau du travail" relié à ces facteurs et en particulier au sexe. Il existe une forte 
corrélation entre le facteur "niveau du travail" et les réponses concernant la perception 
du mandat, son explication, la pertinence des tâches et l'appui exprimé par l'employé. 
En ce qui concerne le développement organisationnel, nous pensions que les 
antécédents professionnels des employés auraient une influence sur les réponses des 
employés. Toutefois, sauf pour deux questions, on n'a pas observé de corrélation entre 
les réponses fournies par les employés et, par exemple, le fait qu'ils aient travaillé pour 
ISTC. En ce qui concerne la prise de connaissance du mandat, les employés qui avaient 
déjà travaillé pour ISTC ont accordé plus d'importance que les autres à l'exposé du SM 
et aux journées de réflexion. Cela pourrait s'expliquer ainsi : les employés qui avaient 
déjà travaillé pour le Ministère ont été impressionnés par ces événements, lesquels 
n'avaient jamais eu lieu ni même été envisagés à ISTC. 

En outre, on n'a pas observé de corrélation entre le degré d'ancienneté des employés 
au sein du Ministère et leurs réponses. 

Parmi les directions générales sectorielles, on a observé certaines des différences 
décrites plus haut (dans la mesure où cette analyse a pu être effectuée). Toutefois, si 
l'on compare les réponses des employés des "services axiaux" à celles du personnel des 
directions générales chargées de fournir des services au reste du Ministère, les écarts 
restent faibles. 

De même, en ce qui a trait à la perception du mandat ou des activités du Ministère, on 
n'a observé que des écarts minimes entre les réponses des employés qui travaillent à 
Ottawa et celles du personnel des régions. 
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III - Sommaire et analyse des commentaires écrits 

Comme nous l'avons mentionné plus haut, dans le questionnaire, des espaces étaient 
réservés aux commentaires écrits des répondants. Cette partie du rapport résume les 
suggestions et commentaires les plus fréquents. En général, on peut conclure que, si au 
moins deux répondants font séparément l'effort d'écrire une même suggestion, on doit 
accorder à celle-ci une certaine importance, et donc en tenir compte. Dans ce contexte, 
nous avons établi la liste, par ordre d'importance, des 12 commentaires les plus 
fréquents (voir le Tableau 4) fournis par 17 à 50 répondants différents, accompagnée 
des recommandations. 

RÉSULTAT 1 

Beaucoup de répondants se sont fortement prononcés en faveur d'une augmentation de 
la publicité destinée au public et aux clients du Ministère (on a mentionné les 
brochures, les articles de journaux, les événements médiatiques). 

1) 	On recommande que la brochure soit largement distribuée 
dès sa parution. La Direction générale des 
communications devrait être chargée de la Mise en 
oeuvre: de certaines autres propositions. 

RÉSULTAT 2 

A) Beaucoup de commentaires indiquent que les répondants ne comprennent pas le 
mandat, que celui-ci n'est pas clair, qu'il devrait être formulé de façon simple et 
concise et qu'il change trop souvent. Ces questions sont abordées dans les  
documents produits par le Sous-comité du mandat, qui seront bientôt distribués à 
travers le Ministère.  

B) Les commentaires indiquent que les répondants souhaitent que le mandat soit 
articulé, focalisé, interprété et non seulement présenté comme un énoncé de 
"bonnes intentions". Certains croient que nous essayons de répondre à tous les 
besoins de tout le monde -- qui trop embrasse, mal étreint! (Ceci se rapporte 
étroitement au Résultat n° 6 concernant le mécontentement à l'égard du manque 
de ressources). 
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On recommande que le Ministère envisage la prépara-
tion d'un document supplémentaire énonçant le fonde-
logique du mandat et qu'il le distribue avec le reste 
de la documentation concernant le mandat. 

2b On recommande que le SM et le SMA envisagent de 
discuter, lors d'une de leurs réunions de 
planification, du mécontentement que nous observons 
dans trop de domaines, ainsi que de l'opportunité de 
concentrer les efforts du Ministère dans un 
nombred'activités plus restreint. 

RÉSULTAT 3 

A) 	Beaucoup de répondants estiment qu'ils comprennent le mandat mais trouvent 
difficile d'établir un lien entre celui-ci et leurs activités quotidiennes. 

3a On recommande que chaque personne qui supervise un autre 
employé demande à celui-ci s'il comprend de quelle façon 
son travail et celui de sa section se rapportent au 
mandat. Dans la négative, elle devrait en discuter avec 
l'employé, de telle sorte que la corrélation soit bien 
établie et comprise. 

3b On recommande que les gestionnaires s'assurent que le 

plan  de travail est compatible avec le :mandat d'ISTC et 
expliquent aux employés comment leur travail Se rapporte 
au Mandat, lorsque ceux-ci participent à la 
planification du travail. 

3 
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RÉSULTAT 4 

A) 	Beaucoup de répondants estiment que le mandat ne leur a pas du tout été 
expliqué ou qu'il l'a été, mais de façon médiocre. Un fait encore plus 
surprenant : la plupart des employés n'ont pas  été bien informés à son sujet par 
leurs superviseurs immédiats. 

On recommande que la.:qUestion Direction continue de 
èleffercer de renseigner les :etriplpés du Ministère au 
sujet du mandat d'ISTC, verbalement et par écrit, 
surtout en ce qui concerne: les nouveaux éléments du 
mandat qui doivent bientôt être publiés: 

RÉSULTAT 5 

A) 	Une excellente suggestion, très souvent mise de l'avant : on recommande de de 
produire et de distribuer un document sur la bonne pratique, des études de cas, 
des histoires de réussite et des témoignages qui illustreront la façon dont le 
mandat est rempli et diffuseront des idées dans l'ensemble du Ministère. 

5a On recommande de produire un document  r(p. ex 
réussites"),  dont Chaque article comprendrait un 
résumé de deux ou trois phrases, suivi du =cl et du 
numéro de téléphone de la personne concernée, pour 
permettre aux lecteurs d ' obtenir plus de 
renseignements sur l'événement, la pratique, etc. 
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RÉSULTAT 6 

A) 	Beaucoup de répondants qui se sentent concernés par le mandat ont indiqué 
qu'ils regrettent que les ressources soient inadéquatement affectées ou 
insuffisantes. Les ressources comprennent notamment : les années-personnes, les 
fonds, la formation et le personnel qualifié possédant suffisamment d'expérience 
dans le domaine industriel. Cela se rapporte partiellement à la recommandation  
nos 2b. 

6a On recommande que la haute direction fournisse des 
renseignements supplémentaires aux employés sur 
l'affectation des ressources. Cela permettra d'éviter, 
tout malentendu. Si les ressources ou leur 
affectation sont inadéquates, on doit prendre les 
mesures correctives nécessaires, en réaffectant des 

RÉSULTAT 7 

Plusieurs répondants qui estiment qu'ils comprennent le mandat recommandent de 
déployer nos efforts en vue de le mettre en oeuvre ou d'améliorer notre façon de le 
mettre en oeuvre. Comme cette opinion n'a pas été exprimée par la majorité des  
répondants, nous ne faisons aucune recommandation à ce sujet.  

RÉSULTAT 8 

Nous avons un besoin urgent d'un manuel d'orientation des employés, d'un guide de 
l'employé, et de cours de formation adaptés aux nouveaux programmes. Il semble que 
le SMA. Finances, gestion du personnel et administration, va très bientôt prendre des  
mesures en vue de répondre à tous ces besoins.  
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RÉSULTAT 9 

Plusieurs répondants estiment que le Ministère n'est plus "entier", depuis qu'il a perdu 
une partie de ses pouvoirs, de son influence et de son mandat, lorsque le Commerce  est 
passé sous la responsabilité des Affaires extérieures. D'autres répondants confondent 
encore un peu les mandats d'ISTC et du Ministère des Affaires extérieures. 

9. On recommande de porter à l'attention du BDN les 
répercussions potentiellement négatives que cette 
situation pourrait avoir sur le moral d'un certain 
nombre d'employés. Toutefois, on reconnaît que 
certaines de ces questions ont probablement été  
abordées dans le récent document ("Ouestions et  
réponses") tiré de l'exposé du SM et de l'article paru 
dans Focus.  

O 
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RÉSULTAT 10 

Plusieurs employés ont exprimé leur mécontentement à l'égard de la nécessité 
d'accomplir des activités destinées à satisfaire l'appétit gargantuesque des systèmes 
internes : paperasse, comités, réunions, exercices, etc. Il est remarquable -- et même 
réconfortant -- que bon nombre d'employés sont tellement anxieux de servir la clientèle 
du Ministère qu'ils ont décidé de se plaindre de ces questions. 

10a On recommande que tous les gestionnaires, en 
particulier ceux des services centraux, soient mis au 
courant de cette situation et qu'ils fassent preuve 
de discernement et de sens de l'économie (de temps et 
d'argent) Lorsqu'ils demandent l'accomplissement de 
nouvelles tâches de ce type. 

10b On recommande que des récompenses financières 
spéciales soient accordées aux employés qui 
identifient un problème affectant plusieurs membres 
du personnel et en obtiennent l'élimination, ce qui 
permet au Ministère d'économiser des ressources ou 
des fonds considérables. 

"Oc On: recommande qu'un examen  desSyStèmes de gestion 
:des données informatisées soit entrepris en vue de 
déterminer si des améliorations peuvent y être 
apportées, dans la perspective des recommandations  

ci-dessus. 
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RÉSULTAT 11 

Quelques répondants souhaitent que nos réussites se traduisent par des actes et non par 
des mots et que nous modifiions nos systèmes en vue de produire des résultats 
mesurables. 

11. On recommande que, dans la mesure du possible, tous 
les objectifs soient reliés à des résultats 
mesurables. 

RÉSULTAT 12 

Beaucoup de répondants estiment que les visites, les tournées et les discours des SM et 
SMA sont des activités bonnes ou essentielles qui devraient avoir lieu plus 
régulièrement. 

12. On recommande d'indiquer au SM et au SMA que le 
personnel des niveaux subalternes aime les voir et a 
besoin de leur leadership, surtout lorsqu'il s'agit 
de la description, de l'interprétation et de la 
réaffirmation du mandat. 
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RÉSULTAT 13 

Un grand nombre de répondants estiment encore que le Ministère et eux-mêmes 
continuent encore à travailler dans le cadre de l'ancien mandat. (Certains croient qu'il y 
a encore trop d'"anciens" au Ministère et que cela nuit à l'efficacité de la mise en 
oeuvre du nouveau mandat.) 

13. À ce sujet, un des répondants a fait une 
recommandation très intéressante qui pourrait 
permettre de résoudre non seulement ce problème (n° 

 13), mais aussi certains aspects des problèmes 
mentionnés aux Résultats n' 2, 3 et 6. Il recommande 
qu'on identifie les activités qui relèvent de l'ancien 
mandat et qu'on les confie par exemple aux services de 
vérification ou à une compagnie privée. Non seulement 
cela éliminerait la confusion au sujet du mandat, mais 
cela stimulerait énormément le moral, l'image publique 
d'ISTC et la production, puisque tous les employés du 
Ministère pourraient alors se consacrer à la mise en 
oeuvre du nouveau mandat. 

RÉSULTAT N°  14 

Quelques répondants ont explicitement indiqué qu'ils ne comprenaient pas le rôle 
ou la fonction de DÉFENSE.  

14. 	On recommande que la haute direction décrive le rôle 
.de défense d'une façon plus détaillée, à l'intention 
de tous les employés intéréssés. 
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TABLEAU 1 

Sommaire des 12 commentair s écrits les plus fréquents 

Idée générale 	 Fréquents commentaires identiques 

1. 	Augmentation de la publicité 
destinée au public et aux clients 
du Ministère (publicité, articles, 
événements, brochures,  médias, 
etc.). 

2. 	a) Nécessité d'articuler, de 
focaliser et de rétrécir le mandat, 
qui ne doit pas être seulement un 
énoncé de "bonnes intentions". 

b) Le mandat n'est pas compris; il 
manque de clarté et de concision et 
il change constamment. Sa formu-
lation n'est pas assez simple. 

3. 	Il est très difficile d'établir une 
corrélation entre le mandat et les 
activités quotidiennes. 

4. 	Demander aux superviseurs de passer 
beaucoup plus de temps à expliquer le 
mandat aux employés qui relèvent 
directement d'eux. 

5. 	Nous devrions recueillir des rensei- 
gnements sur la bonne pratique, des 
études de cas, des histoires de réussite 
et des témoignages, les imprimer et les 
distribuer aux employés. 
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6. Mécontentement à l'égard de l'insuf- 
fisance des ressources consacrées à la 
mise en oeuvre du mandat (années-personnes, 
fonds, niveau d'études ou expérience indus-
trielle du personnel), ou de leur mauvaise 
répartition. 

7. Nous devrions déployer nos efforts en vue 
de mettre en oeuvre le mandat ou d'améliorer 
notre façon de le mettre en oeuvre. 

8. Orientation des employés, guide de 
l'employé, formation adaptée aux nouveaux 
programmes. 

9. Le Ministère n'est plus "entier"; il a 
perdu une partie de ses pouvoirs, de son 
influence et de son mandat, lorsque le 
Commerce  est passé sous la responsabilité 
des Affaires extérieures. Confusion au sujet 
du "commerce". 

10. Mécontentement à l'égard d'activités des-
tinées à alimenter des systèmes internes : 
paperasse, comités, réunions, exercices. 

11. Nos réussites devraient se traduire par 
des actions  et non par des mots. Les 
résultats devraient être mesurables.  

12. Les visites, tournées et discours des SM 
et SMA sont de bonnes activités et devraient 
être plus fréciuentes. 
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IV - Annexe (méthodologie) 

Le questionnaire a été distribué à tout le personnel du Ministère. Sur les 2233 
employés approchés, 608 ont répondu. Ce taux de réponse est excellent, surtout si l'on 
considère qu'on n'a envoyé des rappels et un second exemplaire du questionnaire qu'à 
une partie seulement des employés. Pour déterminer la représentativité de l'échantillon, 
nous avons choisi trois caractéristiques : l'âge, le sexe et le niveau du travail. En outre, 
il existe une corrélation entre, d'une part, le niveau du travail et, d'autre part, le sexe et, 
dans une certaine mesure, l'âge. On trouve plus de femmes dans la catégorie des 
emplois de soutien, alors que les hommes prédominent dans la catégorie de la gestion. 
Par conséquent, il a suffi de pondérer les résultats en fonction du niveau du travail pour 
obtenir automatiquement un ajustement en fonction de l'âge et du sexe. Les tableaux 2 
à 4 indiquent la ventilation des résultats correspondant aux échantillons pondérés et 
non pondérés et à l'ensemble du personnel. Pour les trois variables, les ventilations 
respectives des résultats correspondant à l'échantillon pondéré et à l'ensemble de la 
population (tout le personnel) sont très similaires. 

Comme on l'a mentionné plus haut, un échantillon de 450 personnes a été retenu. On 
a envoyé à chacune de ces personnes un rappel et un second exemplaire du 
questionnaire. Le taux de réponse de ce groupe a d'abord été de 26 %, puis nous avons 
reçu 50 réponses supplémentaires. Au total, nous avons donc reçu 168 questionnaires 
remplis, soit un taux de réponse de 37 %. 

La principale méthode d'analyse utilisait une double classification des variables. Pour 
faciliter l'interprétation et faire en sorte que la fréquence de plupart des cases soit d'au 
moins cinq cas, nous avons dû recoder beaucoup de variables. Pour bon nombre de 
questions, nous avions utilisé une échelle de cinq points. Nous les avons recodées, avec 
une échelle de trois points (en combinant les catégories 1 et 2 d'une part et 4 et 5 
d'autre part). Par conséquent, dans la plupart des cas, le tableau contenait 9 cases (3 
par 3). Le test khi deux a servi à déterminer la pertinence statistique. Dans tous les cas 
-- sauf un ou deux -- on n'a indiqué les résultats ni dans le texte ni dans les 
histogrammes, sauf si la pertinence statistique de la corrélation était du niveau 0,05. 
Une telle corrélation ne se produit qu'une fois sur vingt, au hasard. Dans la plupart des 
cas, le niveau de pertinence était inférieur à 0,001, ce qui ne correspond qu'à une 
chance sur mille. 
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TABLE 2 

RÉPARTITION D'ÉCHANTILLONNAGE ET DE LA POPULATION SELON L'AGE 

Échantillonnage 	Échantillonnage 	La 
réel 	 corrigé 	population  

35 et moins 	 19.6 	 25.0 	 22.4 
36 - 45 	 40.9 	 39.7 	 39.3 
46 - 55 	 27.0 	 24.4 	 27.3 
56 et plus 	 12.5 	 10.9 	 11.0  

100 	 100 	 100  

TABLEAU 3 

RÉPARTITION D'ÉCHANTILLONNAGE ET DE LA POPULATION SELON 
LE GENDRE 

Échantillonnage 	Échantillonnage 	La 
réel 	 corrigé 	population  

Masculin 	 62.8 	 52.2 	 52.1 
Féminin 	 37.2 	 47.8 	 47.9 

100 	 100 	 100  

TABLEAU 4 

RÉPARTITION D'ÉCHANTILLONNAGE ET DE LA POPULATION SELON 
LE GROUPE  

Échantillonnage 	Échantillonnage 	La 
réel 	 corrigé 	population  

Soutien 	. 	• 	16.2 	 30.4 	 30.5 
Officiers 	 57.4 	 58.5 	 58.0 
Gestionnaires 	 26.3 	 11.2 	 11.5  

100 	 100 	 100 
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